

ИЗДАНИЕ
Кооперативных Союзов Алтайского Края.

Год издания 7-й

1918 г.

Цена отдельного № 20 к.



Алтайский Крестьянин

№ 8-й.

Воскресенье, 3 марта.

(18 февраля)

СОДЕРЖАНИЕ.

Мир. П. Казанский.

По вопросу организации работ по
брьес с сусликом.—А. Н. Обухов.

Доклад о деятельности Культ.-Пресв.
Отдела за 1917 год общим собранием
Алт. Коопер. Союзов. (Окончание).

Приложения к докладу.

Из жизни культ.-Пресв. Отдела.
По Сибири.

Гражданская война

Объявления.

БАРНАУЛ

Печ. в тип. Алтайских Кооперативных Союзов, Гоголевск. ул., 62.

1918 г.

на
1918
год.

год

7-й

издания

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на еженедельный журнал
(50 номеров в год)

АЛТАЙСКИЙ КРЕСТЬЯНИН

издаваемый Кооперативными Союзами Алтайского края.

Являясь органом Культурно-Просветительского Отдела Алтайских Кооперативов, журнал дает место на своих страницах материалу по вопросам политической жизни отрасли, кооперативным, сельскохозяйственным и культурно-просветительным, а по мере возможности, и изящной литературе; в сообщениях с мест освещается посильнее ход кооперативной и культурно-просветительской деятельности в среде алтайского крестьянства, а также и в иных местах Сибири и России.

В 1918 г. журнал будет издаваться по новому, упрощенному правописанию.

Подписная цена.

На год 10 р. — к.

На $\frac{1}{2}$ года. 5 р. — к.

На 1 месяц р. 85 к.

За отдельный номер — 20 к.

Рассрочка подписной платы не допускается.

Кооперативы и их союзы, выписывающие сразу по многу экземпляров, пользуются скидкой: при выписке одновременно от 11 до 30 экземпляров — 5 процентов скидки, от 31 до 50 экземпляров — 10 процентов, от 51 до 100 экземпляров — 15 процентов, свыше 100 экземпляров — 20 процентов.

Соф —

Печатание платных объявлений воспрещено Барнаульским военно-революционным комитетом под страхом конфискации имущества и тюремного заключения.

Прием подписки

производится в конторе редакции журнала.

Подписку можно направлять также через все кооперативные союзы Сибири.

РЕДАКЦИЯ И КОНТОРА ЖУРНАЛА

помещается в г. Барнауле, Томская ул., № 86.
Заведывающий редакцией принимает для личных объявлений по понедельникам, вторникам и средам, от 12 до 2 часов дня.

Мир.

№ Архангельск.

1859
1776
Война кончается.

Правда, мирный договор еще не подписан, но его осталось только подписать.

Только не тот это мир, которого мы так горячо желали. Не Германия согласилась на наши требования, как надеялись у нас в виду начинавшегося революционного движения германских рабочих, а наоборот, мы согласились на все требования германского правительства: не только на те, которые нам были предъявлены раньше, в Бресте, но и на новые, еще более тяжелые.

Случилось это вот как.

Как мы уже сообщали, наши уполномоченные отказались подписать мир на условиях, продиктованных Германией и, понадеявшись на восстание германских и австрийских рабочих, объявили войну прекращенной без подписания мира.

Между тем, германское правительство успело в значительной степени справиться со своими рабочими. Берлинский совет рабочих депутатов был разогнан, множество рабочих и их вожди засажены по тюрьмам. Немецкие солдаты, как и наши до революции, помогали правительству против рабочих.

Расправившись с рабочим движением, немецкое правительство, понятно, захотело довести до конца дело с Россией, которая, очевидно, не могла сопротивляться и надеялась не на себя, а только на немецких рабочих.

И вот немцы объявили перемирие конченным и начали против нас наступление.

У нас в это время уже шла демобилизация; войск на позициях почти не было. Понятно, что немецкие войска пошли вперед почти без сопротивления. Они заняли города Двинск, Луцк и несколько городов в Прибалтийском крае.

Совет народных комиссаров поспешил узнавши о наступлении немцев, согласиться на подписание немецких условий

мира. Но ответа от немцев на это согласие не приходило, а наступление неприятельских войск продолжалось.

И совету народных комиссаров, так долго настаивавшему на прекращении войны, пришлось теперь обратиться ко всей стране с воззванием, в котором он звал всех и каждого на защиту родины и революции. Объявлена была мобилизация.

Но в это время получился от немцев ответ с условиями мира.

Созвано было заседание Центрального исполнительного комитета советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов для обсуждения немецких условий. Как ни тяжелы были эти условия, но в сущности, сопротивляться было почти невозможно: пока удалось-бы собрать и вооружить достаточное количество способных к бою войск, немецкие полчища успели-бы пройти пол-России и наверное успели-бы занять Петроград, возле которого находятся наши главные оружейные заводы; и тогда вооружение значительной армии стало-бы для нас совсем почти невозможным. При таких условиях защищаться можно было-бы разве только по способу двенадцатого года, впустив неприятеля вглубь страны и потом всячески допекая его народной войной. Когда-то Россия справилась так с самим Наполеоном; но для такой борьбы нужно большое воодушевление, нужна готовность не щадить ни своей жизни, ни своего имущества ради вреда врагу. А Россия так утомлена войной, народ так сильно жаждет мира, что трудно рассчитывать, чтобы он взвалил на себя новое страшное бремя борьбы с врагами.

Тем не менее, в Центральном исполнительном комитете советов партия левых социалистов-революционеров в большинстве своем высказалась за борьбу с немцами. Но партия большевиков, которая в Центральном исполнительном комитете составляет большинство, решила своими голосами принять все немецкие условия и подписать мир.

Главные условия мира таковы.

От России отрезываются земли, окружающие Рижский залив, а также вся Польша, Литва и часть Белоруссии. Эти области остаются заняты немецкими войсками, причем немцы уверяют, что устроят их согласно с желанием их населения.

В остальной части Прибалтийского края, не занятой теперь немцами, вводится до заключения всеобщего мира немецкая полиция, причем все русские вооруженные силы оттуда должны быть выведены.

Россия должна немедленно вывести войска из Финляндии.

Точно также Россия должна немедленно вывести войска и из Украины и признать ее независимой республикой.

Наши военные суда должны войти в гавани и не выходить до всеобщего мира.

Россия должна заплатить немцам военные убытки и за содержание русских пленных в Германии, всего около 8 миллиардов рублей.

Россия заключает с Германией торговый договор на таких условиях, какие желательны немецким капиталистам и правительству их.

Благодаря этому мирному договору, Россия лишается удобных морских берегов и гаваней, кроме части Финского залива, прилегающей к Петрограду, и Азовского моря. Берега же Черного моря с полуостровом Крымом, с главной гаванью нашего юга—Одессой, с Севастополем и другими гаванями переходят к новому независимому государству—Украине и нам более не принадлежат. К Украине же отходит добрая половина наших черноземных хлебородных земель и почти все места, производящие сахар. Повидимому, немцы и австрийцы надеются на то, что Украина, из боязни возобновления войны с нами, останется под влиянием немцев и в союзе с ними.

Потерявши большую часть своих гаваней, Россия должна будет почти все свои товары вывозить за границу через германские владения и потому будет в постоянной зависимости от германских купцов.

Уплата громадной контрибуции заставит нас в ближайшие годы последнее золото отдавать немцам, а самим остаться при бумажках, которые страшно упали в цене, и таким образом уплата контрибуции затянет у нас дороговизну и расстройство торговли.

Мудрено будет нам возобновить и свою промышленность: при удобном для них торговом договоре, немцы станут ввозить к нам свои дешевые товары, тогда как товары своего производства у нас из-за дороговизны жизни будут обходиться дорого. Значит, покупать свои товары нам будет невыгодно, немецкие будут дешевле. Но, понятно, немцы при этом все-же лишнюю прибыль с нас взять сумеют.

Словом, благодаря миру, Россия оказывается всецело в руках немцев, вечной их данницей, как деревенский мужичек в руках кулака-мироеда.

Мир близок. Но это такой мир, которого все боялись, и который сами солдаты наперед окрестили удачным словом:

„Похабный мир“.

П. Казанский.

Когда эта статья была уже написана, пришла телеграмма что, не смотря на согласие наше подписать мир, немецкие войска продолжают наступать, заняли уже Псков и находятся все-гро в 8 часах пути по железной дороге от Петрограда.

Остановятся ли они или пойдут дальше? И не потребуют ли от России новых уступок, новых унижений?

Мы можем только ждать, что с нами сделают.

П. К.

По вопросу организации работ по борьбе с сурском.

Крестьяне Степного Края и прилегающих к нему районов великолепно знают теперь, что такое сурок (полевая кошечка) и какой вред приносит он земледельцу. В настоящее время сурок занятые огромные районы в Семипалатинской области, в Алтайской и Томской губерниях, при чем особенно много его в Палодарском, Змеиногорском, Барнаульском, Каинском, Кузнецком и Бийском уездах. Если немедленно не принять мер к уничтожению его, то он займет еще большие пространства, а также плотнее заселит уже занятые им площиади.

Не буду говорить здесь о том, что сурок—злейший враг земледельца—это теперь известно всякому занимающемуся сельским хозяйством в указанных мной районах, а отмечу лишь то, что мы никогда почти не принимаем своевременно необходимых мер предосторожности. Приходится согласиться с тем, что „гром не грянет—мужик не перекрестится“. Вот в этом то и есть вся беда нашего крестьянина-хлебороба. Практика показывает, что, несмотря на постоянную, места, пропаганду агрономического персонала о необходимости во время начать работы по борьбе с этим вредителем, таковые все-таки никогда не производятся заблаговременно: обычно крестьяне принимаются за уничтожение сурка лишь тогда, когда он серьезно начнет вредить хлебам. Между тем чрезвычайно важно, чтобы работы по истреблению сурка начинались ранней весной, тотчас же по сходе снега, еще до появления всходов. Необходимо это потому, что, во первых, посевы хлебов не будут служить препятствием к затравливанию норок сурка на полях и, во вторых,—наиболее действительное средство для истребления сурка,—сероуглерод, весной не так сильно испаряется, как летом да еще в жаркую погоду; тогда ватный шарик, пропитанный сероуглеродом, сейчас же высохнет и уже в норку почти не попадет сероуглерода, и сурок останется живым. Помимо затравления сероуглеродом истребление сурка можно производить и другими способами, как-то выливанием водой, ловлей особыми капканчиками, выкуриванием дымом и прочими. Однако, наиболее верным и надежным средством к уничтожению его будет затравливание морок сурка сероуглеродом.

При употреблении сероуглерода надо помнить, что он быстро улетучивается (испаряется), а пары его сильно ядовиты как для жи-

вотных, так и для человека. От малейшей искры моментально вспыхивает и дает сильный взрыв. Поэтому обращаться с сероуглеродом надо крайне осторожно, строго придерживаясь нижеследующих правил.

- 1) Хранить сероуглерод в темном и прохладном месте.
- 2) Не работать в жаркую погоду, а приступать к затравливанию норок ранними утрами и вечерами, когда сваливается жар.
- 3) При употреблении сероуглерода отнюдь не вдыхать его паров, а всегда держаться с подветренной стороны, чтобы ветер мог относить пары в сторону от работающего.
- 4) При работе и хранении сероуглерода необходимо избегать близости огня, не зажигать спичек, не курить и т. п., так как сероуглерод от малейшей искры дает страшный взрыв.

Если в точности соблюдать все эти правила, то работа с сероуглеродом будет совершенно безопасна. Пользоваться же сероуглеродом при работе следует так:

1) Заготовить из плохой ваты шарики величиной с лесной орех каждый, при чем обязательно делать так, чтобы из фунта ваты выходило не более и не менее 1000—1200 штук шариков. Шарики должны выкатываться как можно плотнее. Ладони рук при выкатывании необходимо смазывать дегтем, тогда шарики не будут растрепываться в бутылке.

2) Заготовленные шарики кладутся в бутылку, по возможности пивную или же близкую к ней по форме; на каждый фунт сероуглерода следует класть 120 шариков, при чем сначала в бутылку кладутся шарики, а потом уже наливается сероуглерод.

3) Для того, чтобы напрасно не тратить сероуглерода, надо затравливать только живые норки, т. е. такие, в которых живут суслики, так как не все норки бывают заселены сусликами: заселено обыкновенно бывает не более одной третьей части. Для того, чтобы узнать те норки, в которых живут суслики, надо за день до затравливания пойти в поле и слегка засыпать землей все норки, а на другой день затравливать лишь норки, которые окажутся открытыми, ибо в них-то живут суслики.

Прежде чем приступить к затравливанию норок, надо знать, какие бывают норки. Норки, как известно, бывают прямые, косые и двойные.

Чтобы затравить прямую норку, затравщик должен встать около этой норки на одно колено и, держа бутылку с сероуглеродом около самого входа в норку, открыть правой рукой пробку, взять крючком один шарик и как можно скорее бросить его в норку. Пока не освободится правая рука, горлышко бутылки затыкается большим пальцем левой руки. В то же время, пока затравщик вынимает из бутылки шарик, его помощник должен сейчас же заготовить пробку из соломы или дерна и заткнуть ею норку, протолкнув ее предварительно чернем лопаты и завалив землею. Земли кладется лопат пять, не менее, и каждая лопата должна быть хорошо притоптана ногами. Особенно тщательно надо заделывать норки в сухую погоду, так как сухая земля дает скважины, через которые может проходить свежий воздух и тем самым ослаблять действие сероуглерода.

Косые норки затравливать гораздо труднее. Косая норка идет первым (прямым) коленом на глубину до 4, 6, 10 и даже 16 вершков,

затем она под острым или тупым углом образует второе колено, затем таким же образом третье и т. д. Для того, чтобы затравить такую косую норку, необходимо сначала посредством крючка или палки определить длину колена и остроту угла. Если колено спускается не особенно полого и имеет длину не менее 10 вершков, то таковую норку можно затравить описанным выше способом. Если же колено короче 10 вершков, то оно разрывается, и шарик кладется во второе колено.

Норки с двойным ходом затравливаются так-же, как и косые, только предварительно удаляется часть земли, прикрывающая главный ход. Не надо смущаться в том случае, если хорошо и правильно затравленные норки на другой день окажутся разрытыми. Это случается не потому, что сероуглерод „не действует“, как говорят иногда крестьяне, а потому, что в закрытую норку часто набегают суслики со стороны. Чтобы пояснить это, я позволю себе привести очень характерные данные, полученные мной при организации сусликоистребительных работ в Павлодарском уезде, Семипалатинской области, от крестьянина Орловской волости, села Романовского, Якова Голубничего. Этот крестьянин под наблюдением инструктора сделал затравливание норок. На другой день затравленная норка оказалась разрытой, тогда Голубничий вновь затравил ее и забил землей. На третий день норка опять оказалась разрытой и снова была по всем правилам затравлена и зарыта. Несмотря на это на следующий день снова норка была открыта. Это обстоятельство заинтересовало Голубничего, и он осторожно раскопал нору в различных местах ее и увидел погибших сусликов, причем над каждым мертвым сусликом имелся небольшой слой земли верхнего грунта, что ясно указывало на передвижение суслика в норку с поверхности земли из других мест.

Таким образом описанные приемы борьбы с сусликом при помощи сероуглерода, как мы видим, крайне просты и доступны рядовому крестьянину. Весь вопрос только в том, где и как достать сероуглерод. Семипалатинская область в этом отношении находится в более или менее счастливых условиях, так как имеет достаточный запас сероуглерода, выписанный весной текущего 1917 года и неиспользованный за поздним получением его. Что же касается других областей и районов, смежных с Семипалатинской областью, то таковые, насколько мне известно, находятся в довольно плачевном состоянии, ибо совершенно не располагают запасами сероуглерода. Для таких районов необходимо принять все меры к тому, чтобы во время заполучить необходимые количества сероуглерода. При определении количества сероуглерода, которое надо будет выписать для сусликоистребительных работ, можно руководствоваться тем расчетом, что одним пудом сероуглерода можно затравить приблизительно от 4500 до 5000 норок, причем на десятине обычно бывает от 100—200 норок, хотя в некоторых случаях количество их доходит даже до 300—500 и более.

Поэтому, принимая во внимание среднее число норок на одной десятине в 300 штук и полагая, что одного пуда сероуглерода хватит на 4500 норок, мы придем к заключению, что на каждые 15 десятин необходимо израсходовать один пуд сероуглерода.

Однако, должен заметить, что выписать сероуглерод в переживаемое нами время будет крайне трудно и дорого.

Весной текущего года при исполнении обязанностей областного правительственный агронома мне для Семипалатинской области с большим трудом удалось выписать из Петрограда 200 пудов сероуглерода по цене 10 руб. пуд, причем доставка его обошлась по 8 р. 50 коп. с пуда. Теперь, в виду повышения железнодорожного тарифа, наверное, доставка будет стоить еще дороже. Но, принимая во внимание, что продовольственные продукты в настоящее время почти не могут быть заменены соответствующим количеством денежных знаков и имеют сами по себе огромную ценность, я полагаю, что остановившись перед дорогоизнаной сероуглеродом не придется, так как иначе мы рискуем отдать если не весь, то половину урожая на прокорм сусликов.

Выписать сероуглерод можно из Петрограда по следующим адресам: 1) Химический Комитет Главного Артиллерийского Управления, Петроград, Госпитальная; и 2) Гутуевский завод, Петроград, инженеру Клюквину.

Разумеется, выписка сероуглерода не под силу будет отдельным деревням и волостям—за это дело должно взяться земство, а где его еще нет, там на помощь должны прийти Союзы Кооперативов, как организации самого населения. Это тем более необходимо, что для успешной борьбы с сусликом требуется серьезная по определенному плану работа на большом пространстве.

Те попытки, которые до сего времени делались отдельными хозяевами в деле истребления суслика, особенной пользы, конечно, принести не могли. Ведь, если один хозяин очистит от суслика свою полосу, а его сосед никаких мер к очищению своей полосы не примет, то ясно, что на очищенную полосу будут забегать суслики с соседней полосы. Вот поэтому то и необходимо вести борьбу по заранее разработанному плану и совместно целым селом или даже волостью, согласно общественных приговоров. Не надо забывать, что суслики размножаются чрезвычайно быстро: самка в один помет приносит 6—10 детенышей, при чем в благоприятные годы бывает и два помета. Такое размножение суслика безусловно грозит земледельцу огромными бедствиями, и надо использовать все средства, чтобы предупредить это размножение. В крайнем случае, за отсутствием сероуглерода, применить способы выливания водой, ловли капканами, устройство глубоких защитных канав и друг. Из всех этих способов наиболее практическим и распространенным будет выливание суслика водой.

Для этого в нору суслика льют холодную воду, пока он не выскочит на поверхность земли, и здесь его бьют крючками или же травят собаками.

Ранней весной, пока еще в степи есть вода и она холодна настолько, что суслик к ней очень чувствителен, затравливание идет вполне успешно: достаточно влить полведра или ведро, как суслик уже выскакивает из норы. Не то бывает летом, когда вода не так холодна: тогда приходится влиять 10—15 ведер, пока выживешь суслика из норы.

Некоторые хозяева в целях защиты посевов от суслика практикуют окапывание засеянного пространства глубокой канавой, чтобы прекратить суслику свободный переход с невозделанной степи на посев. Стена канавы, обращенная к посеву, должна иметь совершенно

отвесное направление, а обращенная к степи—быть наклонной. Такие канавы необходимо как можно чаще осматривать, дабы своевременно уничтожать забравшихся туда сусликов.

Но какой бы способ борьбы с сусликом мы ни приняли, нам всегда необходимо стремиться вести уничтожение его на возможно большем пространстве, чтобы захватить примерно целую волость, уезд или даже губернию и область.

В заключение считаю не лишним обратить внимание наших крестьян и на то, что суслик может быть использован ими в целях получения из него как обыкновенного смазочного материала, так и очень ценного для фармацевтических и других целей жира. В бытность мою правительенным агрономом Павлодарского уезда я получил письмо от некоего Александра Григорьевича Белова с просьбой оказать ему содействие по покупке жира сусликов. За прозрачный жир 1-го сорта он предлагал 30 рублей, а за 2-й сорт, который при выпотопке может даже и не быть жидким—20 рублей.

Способ приготовления этого жира будет указан в отдельной статье.

А. Н. Обухов.

Доклад

о деятельности Культурно-Просветительного Отдела Алтайских Кооперативов за 1917 год

Общим Собраниям Алтайских кооперативных Союзов.

(Продолжение).

XI. Взаимодействие Отдела с другими организациями.

Применяя на практике принцип «В единении—сила», Отдел не считает себя изолированным от других организаций, имеющих хотя какое-либо культ.-просветит. стремление или задачи. Со всеми такими организациями он поддерживает общение, а с иными и тесную связь.

Конечно, прежде всего Отдел находится в тесной связи и духовном единении с Союзами, его создавшими и его питающими.

Пополнение агрономической, инструкторской библиотек из книжного склада, организация при Отделе клуба кооперативных служащих и прочее,—посильная помощь Союзам в пропаганде кооперативных идей, создание кооперативных библиотечек для сел по указаниям Союзов и пр. и поддержка Союзами Отдела, вот та связь, которая является осуществлением принципа «В единении—сила». Создав Отдел, дав ему возможность просуществовать в 1917 году и развить свою деятельность, Союзы не только не отказались поддержать Отдел и в 1918 году, когда он еще не может встать на ноги, но и решили принять все меры к поддержке Отдела до тех пор и в таких размерах, чтобы он мог встать, наконец, на свои ноги.

Вот копия постановления Алтайского Центр. Кредит. Союза от 3—4 января 1918 г. (членов Правления, Совета и Ревизионной Комиссии): «§ 5. Заслушав доклад заведующего неторговым Отделом

Союза И. Ф. Черногородова о деятельности Культ.-Просветит. Отдела Алт. Кооперативов за истекший год и о предстоящей его деятельности в 1918 году, соединенное заседание Правления и Совета Алтайского Центр. Кред. Союза пришло к следующему заключению: признавая, что Отдел, начав свою деятельность по подготовке населения к Учредит. Собранию, вынужден был перейти постепенно к широкой работе по внешкольному образованию, связав этим себя теснейшим образом с населением Алтайского Края; принимая во внимание, что и самый переход к внешкольной деятельности вызван был постоянным давлением населения, вследствие усиленных требований культурно-просветительной работы с мест, и что жизнь побуждает Отдел не сокращать, а наоборот, разносгоронне расширять и углублять свою работу, и что остановка или даже сокращение деятельности Отдела, вследствие отсутствия других организаций, ведущих подобную работу, явится актом совершенно несоответствующим интересам внешкольного образования Алтайского Края,—постановило: всемерно поддерживать Культ.-Просвет. Отдел путем содействия к проведению ассигнований на его нужды из средств Алтайского Центр. Кредит. Союза в размере, вызываемом его действительными потребностями, если бы даже другие Союзы и отказались от поддержки такового».

Вот копия постановления Правления Алтайского Союза Кооп. от 22 января 1918 г.: „Рассмотрев в заседании своем 22 января с. г. вопрос об ассигновании средств на содержание в 1918 году Культ.-Просветит. Отдела, Правление Алт. Союза Кооперативов установило нижеследующую точку зрения на деятельность Огдела: 1) Культ.-Просветит. Отдел должен быть организацией *самостоятельной*, содействующей внешкольному образованию; 2) в развитии внешкольного образования заинтересованы не только Алтайские Союзы, но и *все Союзы*, находящиеся в районе деятельности Культ.-Просветит. Огдела, а также и другие общественные организации, как напр., земства; 3) указанные выше положения говорят за то, что и *материальная помощь* Культ.-Просв. Отделу никоим образом *не может быть возложена исключительно на Алтайские Союзы*. Исходя из изложенных соображений, Правление Алт. Союза Кооперативов, признавая необходимым *оказать материальную поддержку на ряду с другими союзами*, решило поддерживать на общем собрании уполномоченных ассигновку Культ.-Просветит. Отделу в размере до 20,000 рублей“.

В конце апреля месяца в Барнауле состоялось совещание представителей неторговых отделов 4-х союзов: Центр. Кред. Союза и Алт. Союза Кооп. в Барнауле, Горного Союза Кооп. в Бийске и Союза Сельских Кооп. на станции Черепаново. В совещании приняли участие инструктора названных союзов. Главным вопросом совещания был вопрос относительно объединения культурно-просветит. деятельности Союзов. Совещание вырешило его в том смысле, что и Горный Союз, и Союз Сельских Кооп. должны присоединиться к этому делу, и, таким образом, Культ.-Просв. Отдел сделается делом общим для 4-х Союзов. Во главе Отдела должно стать Правление, состоящее из представителей Союзов, участвующих в Отделе. Отдельные Союзы, принимающие участие в Отделе, сохраняют за собою право вести и самостоятельную культ.-просветит. работу в своих районах, если найдут это нужным, не порывая связи с центральным Культ.-Просветит. От-

делом. И действительно, эти Союзы открыли *свои* куль.-просветит. отделы, но связи с Центральным Кул.-Просветит. Отделом не порвали, находятся в постоянных с ним сношениях и поддерживают его как своими постоянными заказами, так и материально. Напр., Черепановский Союз Сельских Кооперативов, получив сам от съезда уполномоченных 10.000 руб. на куль.-просв. работу, нашел возможность ассигновать Отделу 2.000 руб., образчик трогательной отзывчивости и пример, вызвавший отклик на съезде уполномоченных Бийского горного Союза, ассигновавшего на куль.-просв. работу 30.000 руб., в том числе часть и на Куль.-Просв. Отдел Алт. Кооп., по усмотрению коллегии и Правления Союза. Горный Союз сообщал Отделу о своей финансовой поддержке Отдела, находится с ним в постоянной связи, но степень своего материального участия в Отделе он до сих пор еще не определил.

Бийский Кредитный Союз, в лице своего председателя, также говорил о возможности тем или иным способом поддержать материально еще не окрепший Отдел. Связь с Отделом он поддерживает: письменные сношения и заказы на книги.

Каменский Культ.-Просв. Отдел Общественных Организаций, находящийся в постоянной связи с Отделом и состоящий его заказчиком на книги, фонари, кинемат., также писал о возможности и желательности поддержки Отдела.

Надо полагать, что в 1918 году Отделу удастся вступить в более тесное общение с Каменскими, Черепановскими, Бийскими, Семипалатинскими Союзами в надежде, что и эти последние пойдут навстречу такому сближению и вступят членами в Отдел, преобразуемый в Союз Культурно-Просветит. организаций Алтайского края, приняв, таким образом, участие и в материальной поддержке Союза-Отдела.

Нарождающееся земство безусловно должно встать на путь широкого внешкольного образования, и в этом отношении ему придется столкнуться с деятельностью Отдела, почему и явится необходимость согласования действий. Но так как до сих пор молодое земство уездов Алтайского края, кроме Бийского, ничем еще себя не проявило (по недостатку и людей, и средств), то Отделу поневоле приходится взяться за широкую внешкольную деятельность вследствие натиска деревни, требующей от Отдела помощи в самых разнообразных сторонах культурно-просветит. деятельности. И Отдел не отказывается от работы, а раз взявшись за работу и устроив и организовав различные отделы, Культ.-Просветит. Отдел вряд-ли уж в дальнейшем сможет отстраниться от работы на столь полезном поприще. Да Отделу и не будет смысла отказываться в ближайшем будущем от широкой работы, ибо работы непочатый угол, и Отдел является плодом частной народной инициативы и, в связи с превращением в свободный Союз Культ.-Просветит. организаций Алт. края, в каковой членами могут войти Культ.-Просв. Общества и Отделы, кооперативы и их объединения и союзы, земства и другие просветит. организации,—он сделается демократичнейшей *свободной* просветительной организацией. Кооплжно оговориться, что кооперативно-просветительная деятельность Доперативов всецело остается в ведении неторговых отделов союзов, и Кул.-Просветит. Отдел-Союз, занятый осуществлением плана шир-

Секретариат
БИБЛИОТЕКА
191

кой внешкольной работы, не думает, да и не был бы в состоянии посагать на эту область.

А посему Отделу придется согласовать свои действия и с работою земств, и с неторговыми отделами кооператив. союзов; а земствам и неторговым отделам союзов—с работою Союз-Отдела. В этом согласовании Отделу необходимо добиться положения равнодействующей организации, созданной самодеятельностью населения в виде кооперативов и их союзов. Только при этом положении возможна полная, широко поставленная и согласованная работа по внешкольному образованию народа.

Отдел вступил в общение с Культ.-Просветит. подотделом Совета Всероссийских Коопер. Съездов, с Культ.-Просветит. Отделами Москов. Союза Потребит. Обществ, Тверских Кооперативов, Забайкальских; с Культ.-Просветит. Лигою Московск. Воен. Организации и другими; и надеется в новом году завязать самые тесные сношения с культ.-просветит. отделами, подотделами и лигами кооперативов Сибири и России и с другими просветит. организациями и приступить к выработке плана всесибирского объединения или Лиги и кооперативных, и прочих культурно-просветит. организаций для создания солидных, мощных предприятий и производства в крупном масштабе мероприятий в области внешкольного образования (кинематографическое дело, диапозитивное, кустарное, мастерская наглядных пособий, издательство и т. п.)

Нельзя не упомянуть того факта, что стремление, тяготение к единению существует среди союзных и других деятелей. Отдел получил запросы о своей работе с предложением обмена отчетами и пр. материалами от Бийской Горной Думы, от Кузнецко-Томского Союза. Кред. Товариществ, из Актюбинска от Степного Союза Кооп., из Мариинска и Твери от Кооп. Союзов, из Читы и от Культ.-Просв. Отдела Москов. Союза Потреб. Общ., от Культ.-Просветит. Лиги Московских воен. организаций, от Культ.-Просветит. подотдела Совета Всероссийск. Кооп. Съездов и из других мест. Все это дает надежды на возможность осуществления стремлений к единению.

Находится Отдел в связи и с кооперативами, на которые смотрит, как на такие организации, которые, будучи созданы инициативой местного населения, должны первыми откликнуться и на его духовные и умственные запросы. Отдел полагает, что культура и кооперация неразрывно связаны друг с другом, что как культурные начинания проводятся кооперативами, так и кооперация без просвещения не сможет развить всей полноты своей деятельности. Между кооперативами и Культ.-Просветит. обществами должно быть полное взаимообщение. Культ.-Пр. Общества должны входить членами в кооперативы и пользоваться кредитом на свои культурные мероприятия, а кооперативы—входить членами в Кул.-Просв. общества с соответственными взносами; в этом отношении Отдел будет последовательно проводить этот свой взгляд. Следует, чтобы уполномоченные кооперативов на своих союзных съездах вынесли постановления об обязательном отчислении сельскими кооперативами из чистых прибылей в пользу Культ.-Просветительных обществ.

Помимо своей прямой деятельности, Отдел всегда чутко отзывался на требования момента. Так, один из инструкторов Союза (но

не Отдела) был командирован Отделом в уездный город Змеиногорск на учительский съезд для ознакомления его участников с текущим моментом и учением партий, а на учит. апрельск. съезд в Барнауле Отдел ассигновал 1000 руб., признавая за учительством большое значение, как проводником в массы демократических идей и как за культурными работниками. Когда был созван в Томске Центральный Сибирский организационный по созыву областного Сибирского съезда Комитет, то Отдел ассигновал этому комитету 200 руб., на издание его трудов.

Когда организовался в Барнауле Комитет спасения Революции, то, ему было ассигновано 200 руб., а на предвыборную агитацию Отдел ассигновал по 500 руб. всем 4-м социалистическим партиям.

О союзе культурно-просветительных обществ.

Опираясь в своей деятельности на первоначальные ячейки, каковые являются культурно-просветит. общества, Отдел полагает, что таковые должны взять дело просвещения народа в свои руки не только на местах, но и в губернском центре, должны вести его сами и сами осуществлять то, что наиболее назрело, чего наиболее требует сейчас деревня. Для этого один путь: соединяться в Союз культ.-просвет. обществ. Проект примерного устава Алтайского культ.-просвет. союза и статья о нем были отпечатаны в № 49—50 «Алт. Крест.» в 1917 г. и, следовательно, читатели „Алт. Кр.“ с этим вопросом ознакомлены.

Такова деятельность Отдела за 9 месяцев его существования; таковы его планы и намерения, постепенное и планомерное расширение его деятельности в области широкой работы по внешкольному образованию. Отдел надеется, при поддержке других кул.-просв. отделов, кул.-просв. обществ, кооперативов и их союзов и объединений, в контакте с земствами, по возможности выполнить намеченный план работы.

Приложение № 1.

Положение дел и обороты

Культурно-Просветительного Отдела Алтайских Кооперативов.

К 1-му января 1918 года.

	Обороты за операционный год.				Генеральный баланс на 1 января 1918 г.			
	ДЕБЕТ.		КРЕДИТ.		ДЕБЕТ.		КРЕДИТ.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
1. Касса	229202	96	229015	66	187	30	—	—
2. Текущие счета	86211	14	85604	52	606	62	—	—
3. Имущество	4592	93	2707	—	1885	93	—	—
4. Книжный склад	47364	91	15831	48	31533	43	—	—
5. Разные лица и учрежден.	40205	17	29036	50	24763	64	13594	97
6. Подотчет. лица	9527	33	8973	53	553	80	—	—
7. Переход. суммы	1000	93	1011	95	—	—	11	02
8. Текущие расходы	40113	25	40113	25	—	—	—	—
9. % накидки	3831	82	11462	88	—	—	7631	06
10. Прибыли и убытки	40113	25	40113	25	—	—	—	—
11. Капитала оборотн.	36281	43	74575	10	—	—	38293	67
	538445	12	538445	12	59530	72	59530	72

Проект приходо-расходной сметы

Культурно-Просветительного Отдела Алтайских Кооперативов на 1918 год.

Приход.	Rub.	K.	Р а с х о д .	Rub.	K.	Rub.	K.
1. Чистая прибыль от издательства библиотеки «Сибирский Рассвет»	10350	00	I. Секретариат:				
			2 члена правления; основ. оклад по 3600; на дорогоизнужу по 1200 руб.	9600			
			1 секретарь; 3600 р. и 1200 р.	4800		14400	
2. Оборот книжного склада за год с 50.000р., 15%	7500		II. Инструкторский отдел:				
			6 инструкторов-организаторов (по 3000 р. и 1200 р.)	25200			
			1 делопроизводитель инстр. отд. [1800 р. и 1200 р.]	3000		28200	
3. Доход от театрально декоративной мастерской:			III. К О Н Т О Р І А :				
a) Прибыль от изделий парикмахерской мастерской	2000		1 старшая канторщица (1800 р. и 1200 р.)	3000			
b) Прибыль от изделий декоративной мастерской	1000		1 помощница канторщицы (1200 р. и 1200 р.)	2400			
Итого . . .	20850		1 экспедиторша-регистрат. (1200 р. и 1200 р.)	2400			
			1 машинистка [900р. и 1200р.]	2100			
4. Сальдо . . .	95390		1 мальчик-экспедитор (960 р. и 240 р.)	1200			
			1 мальчик (600 р. и 120 р.)	720		11820	
			IV. Разные расходы:				
			1. Почт.-телефраф. расходы	2500			
			2. Канцелярские, бумага, перья, карандаши, кн. конт.	500			
			3. Выписка газет и журн.	1000			
			4. за типограф. работы	2000			
			5. Разъездные на 5 инструкторов по 6000 р. по 20 к. за 30.000 верст	6000			
			6. Суточные из рассчета 180 дн. по 5 р. пяти инстр.	4500			
			7. Разъезд. исут. Правлен.	2000			
			8. Разные расх. и непредв.	3000		21500	
			V. Предприятия Отдела:				
			1] Книжный склад и магазин:				
			1. Заведывающий складом (3600 р. и 1200 р. на дорог.)	4800			
			1. помощник его (1800 р. и 1200 р.)	3000			
			1 продавщица (600р., 1200 р.)	1800			
			1 канторщица » »	1800			
			1 кассирша » »	1800			
			1 мальчик (600 р., 120 р.)	720			
			Аренда помещения	3000			
			Отоплен., освещ., телефон.	1500		18420	
			II. Дек.-театрал. мастерск.				
			1 мастер парикмахер	2400			
			2 мальчика-подмастерья	1200			
			1 художник-декоратор	2400			
			1 помощник его	1800		7800	
			III. Изд-во „Алтайск. Крест“:				
			Дефицит по издательству	6100		6100	
			IV] на соб. коллекц. для Н.М.	3000		3000	
			V) на попол. биб. для Отд.	5000		5000	
Итого . . .	116240		Итого . . .	—		116240	

Примечание. в глиссаве III расхода на журнал «Алт. Крест.» считать вели-

чину журнала не в 16 стр., а в 32 стр. (размер журнала 1917-го года), в таком случае дефицит по издательству 18600 р., сальдо—107,890 р. и баланс сметы 128,740 р.

Приложение № 3.

Приходо-расходная смета
по изданию БИБЛИОТЕКИ «СИБИРСКИЙ РАССВЕТ».

Приход	Rub.	K.	Расход	Rub.	K.
	руб.	коп.		руб.	коп.
1. От продажи 30 тысяч каждой из 30 кн. в год	270000	—	1. Издание 30 брошюр в 32 стр. в год	225000	—
РАССЧЕТ:			РАССЧЕТ:		
30.000 книг по 30 к. 9000 р. Предполагается издать 30 книг в год. Стоимость товара: 9000 р. \times 30 = 27.000 р.			a) типографии за печатание 30.000 по 17 коп.	5100	—
			b) скидка покупателям 20% со стоимости 30.000 кн. в 9.000 р. уб.	1800	—
			c) гонорар авторский по 1 коп. с книжки	300	—
			d) разные расходы (бесплатная рассылка образчиков, объявлений и пр.)	300	—
			Всего	7500	—
			Предполагается издать 30 брош. в год, общая сумма расхода: 7500 \times 30 = 225000 Прибыль ожидается в размере 45.000 руб.	225000	—
			Но предполагается для большей устойчивости расчета, что за первый год существования издательства разойдется $\frac{1}{2}$ всего изданного и, следовательно, прибыль нужно считать в половинном размере	45.000	—
			$\frac{3}{10} \%$ на капитал с 135.000 р. (270.000 : 2) из 9%	22500	—
			Ожидается чистой прибыли от издательства	12150	—
				10350	—
				45000	—
				270000	—

Приложение № 4.

С М Е Т А

по изданию журн. „Алтайский Крестьянин“ на 1918 г.

П р и х о д:	Руб.	К.	Р а с х о д:	Руб.	К.
Подписная плата за 1500 экземпляров по 10 руб.	15000		Типогр. за печатание журнала, 2000 экз.	18000	
Субсидия от Союзов на „Алтайский Крестьянин“	2500		Почтовые расходы	1200	
Дефицит	6100		Гонорар	2000	
	23600		Редактор (жалование)	?	*)
			Экспедиторша	2400	
				23600	

Примечание. Предыдущий расчет сделан на журнал в 16 страничек, в каком виде журнал печатается с января 1918 года.

Но, если бы издавать журнал в прежнем размере, в 32 странички, то расчет сметы журнала представляется в таком виде:

Подписная плата за 1500 экземпляров по 10 руб.	15000		Типографские расходы	30000	
Субсидия Союзов	2500		Почтовые расходы	1200	
Дефицит	18600		Гонорар	2500	
	36100		Экспедиция	2400	
				36100	

*) Предполагается, что обязанности редактора несет Правление Отдела.

Из жизни Культурно-Просветительного Отдела.

Центр. Кредит. Союз и Культурпросвет.

В дополнение к статье „Союзы и работа по внешкольному образованию“ в № 5 „Алт. Крест.“, к пункту, где говорится о постановлении соединенного заседания Правления и Совета Алт. Центр. Кред. Союза „всемерно поддерживать Кул.-Пр. Отдел путем содействия к проведению ассигнований на его нужды из средств Алт. Центр. Кр. Союза в размере, вызываемом его действительными потребностями“— нужно добавить следующий пункт (№ 5) постановления соединенного заседания членов Правления и Совета Центр. Кредит. Союза от 3—4 февраля 1918 года: „Придавая весьма важное значение деятельности Культ. Просветит. Отдела, организованного Союзом совместно с Алтайским Союзом Кооперативов, совещание признало желательным, чтобы в смету расходов на 1918 год было включено также ассигнование в размере 50.000 рублей на нужды названного Культурно-Просветительного Отдела“.

I. S.

Вниманию Кооперативов.

Культ.-Просветит. Отдел Алтайских Кооперативов настойчиво просит все кооперативы посыпать наложенным платежом самый дешевый мешечный холст (до войны стоивший 10—12 копеек) для писания декораций для народного театра. Посыпайте холст в количестве, которое для вас окажется возможным, начиная от самого малого количества.

Правление.

ПО СИБИРИ.

Село Боровское, Барнаульского уезда.

Книжный склад.

Здесь с 24-го декабря открыт при культурно-просветительном обществе книжный склад,—книги получены были из культурно-просветительного отдела Алтайских Кооперативов и по его предложению.

За 5 недель работы склада уже обнаружилось более или менее определенное для этого района положение склада. В склад за книгами обращаются многие лица и общества—и все они требуют исключительно беллетристику и весьма, сравнительно, на солидные суммы (100—200 руб.); но удовлетворять подобные требования, в виду незначительности книжного запаса, склад не может и, чтобы совершенство не осталось без книг, приходится отделяться обещаниями, что вероятно, в скором времени Отдел не замедлит выслать складу второй, более богатый транспорт книг; а из тех, что имеются, приходится отпускать небольшими количествами. Книжный запас научного содержания пользуется спросом, но только со стороны культурно-просветительных обществ. Политические брошюры *совершенно* не требуются, так как они у всех почти обществ имеются в достаточном количестве.

Таковы первые шаги молодого сельского книжного склада.

I. S

Гражданская война.

За последнее время гражданская война, затихающая в одних местах, вспыхивает в других.

Так произошли бои с польскими легионами в Могилевской губернии. По сведениям правительенного телеграфного агентства, поляки намеревались будто-бы захватить Могилевскую губернию для того, чтобы присоединить ее к Польше. После упорных боев польские легионы принуждены были отступить.

Разгорелась гражданская война и на Дону, где атаман донских казаков генерал Каледин давно уже собирал силы для борьбы с советским правительством. Однако-же сам Каледин, после крупных разногласий с другими Донскими деятелями, застрелился, и войска перешли под команду бывшего верховного главнокомандующего генерала Алексеева, который и начал с ними наступление к Воронежу.

По газетным сообщениям, генерал Алексеев высказывается за восстановление в России монархии.

Сначала Алексеев имел успех и подошел-было близко к Воронежу; но затем он потерпел неудачу и должен был отступить. Терпели неудачи и другие Донские отряды, действовавшие в других направлениях.

Наконец, по последним сведениям, подошедшими с Кавказа советскими войсками взят Ростов-на-Дону.

Долго-ли еще продержится генерал Алексеев после этих неудач, покажет будущее.

АЛТАЙСКИЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КРЕДИТНЫЙ СОЮЗ

Корреспондент Московского Народного Банка
г. Барнаул, Алт. губ., Томская ул., с/д., № 86, телефон. № 154.

ПРИНИМАЕТ ВКЛАДЫ

срочные, бессрочные и на текущие счета, переводы и
аккредитивы на Оделение Московского Народного Банка,
ценности и документы на комиссию и на хранение.

СОЮЗ ПЛАТИТ ПРОЦЕНТЫ ПО ВКЛАДАМ:

До востребования	$6\frac{1}{2}$	годовых
Сроком на один год	7	
свыше года	$7\frac{1}{2}$	
на 10 лет	8	
На простой текущий счет	$6\frac{1}{2}$	
условный	7	

Кредитные товарищества получают на $\frac{1}{2}\%$ выше по всем видам вкладов (иск. срока на 10 лет).

Союз отвечает перед вкладчиками всем капиталом и имуществом и, кроме того, все кооперативы, входящие в состав Союза, несут солидарную ответственность к своим капиталам и имуществом, так и имущественными достояниями всех их участников, число которых превышает 110.000 домохозяев.

СОЮЗ ОБРАЩАЕТ ВНИМАНИЕ, ЧТО ВКЛАДЧИКАМ, ВНЕСШИМ СВОИ СБЕРЕЖЕНИЯ В СОЮЗ, ПО ЗАКОНУ ПРЕДОСТАВЛЯЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ ЛЬГОТЫ:

1. ЗАВЕЩАТЕЛЬНЫЙ ВКЛАД ОСВОБОЖДАЕТСЯ ОТ ОПЛАТЫ НАСЛЕДНИКАМИ ПОШЛИН; если наследнику причитается капитала и $\frac{1}{2}\%$ не более 1000 рублей, то выдается без утверждения судом.

2. ПРОЦЕНТЫ ПО ВКЛАДАМ НЕ ОБЛАГАЮТСЯ СБОРОМ С ДОХОДОВ ОТ ДЕНЕЖНЫХ КАПИТАЛОВ.

3. ВКЛАДНЫЕ ДОКУМЕНТЫ (книжки и бланки, а также и записи в них) ОПЛАТЕ ГЕРБ. СБОР. НЕ ПОДЛЕЖАТ. Счет по вкладам сохраняется в тайне от посторонних лиц.

Союз производит еще следующие операции:

1. Выдает кооперативам ссуды, срочные и в форме специального текущего счета

2) Снабжает Товарищества земледельческими машинами, орудиями и запасными к ним частями и предметами, необходимыми для сельского хозяйства, фабричного, кустарно-ремесленного производства.

3) Гринимает для съезда всяческого рода продукты с.-х. изделия кустарного и ремесленного производства и фабрично-заводского.

СОЮЗ ИМЕЕТ: 1) завод «Шлагат», вырабатывающий разные веревочные изделия, канаты, ситовязальный, укупорочный шлагат;

2) Чугун.-лит. и механ. завод и кузнеч. мастерскую;

3) Деревообделочную маст. (выделка колес, ходов, веялок и т. п.).

4) Паровую типографию, и

5) Книжный склад, для изготовления книг, бланков для Кредитных Кооперативов.

6) Мукомольную мельницу (арендованную).

ПРАВЛЕНИЕ.

Адрес для телеграмм: СОЮЗКРЕДИТ.
Правление: в г. Барнаул, Томская ул.—86.
Товарного отдела 304.
Конторы 351.
Редакции «Алтайского Крестьянин» 595.

Алтайский Союз Кооперации

Объединяет в настоящее время 288 сельских кооперативов; 112 маслодельных артелей (из них 106 с артельными лавками), 101 общество потребителей (из них 36 с маслодельными лавками) и 20 самостоятельных артельных лавок.

Союз производит следующие операции:

- а) Принимает от своих членов и закупает на рынке в г. Барнауле, Усть-Чиринской Пристани и с. Алтайск. ж. д. скот, вымучено всех сортов и поставляет его для нужд армии;
- б) поставляет скотское мясо, свинину и сало для нужд армии;
- в) покупает пчелиный натуральный мёд, воск и восковую пыль;
- г) поставляет своим членам все необходимые принадлежности молочного хозяйства: секретарю, кляпку, пергамент, соль и пр.
- д) способствует своим членам в сбыте продуктов сельского хозяйства: кож, шерсти, пшеницы и пр.

Союз оказывает инструкторскую помощь своим членам, давая все необходимые указания по правильной наставке кооперативного дела.

Почтовые адреса районных инструкторов обслугивающих союзные кооперативы, следующие: 1) Балейский район.—Нижнекаменка (2) Сорокинский—Барнаул, Алт. Союз Коопер. 3) Тальменский—Тальменка (4) Белоярский—Барнаул, Алт. Союз Коопер. 5) Ерзовский—Барнаул, Алт. Союз Коопер. 6) Городской—Барнаул, Алт. Союз Коопер. 7) Алексинский—Ининское (8) Степин—Борисоглебск (9) Белоглазовский—Белоглазовка (10) Пристанский—Усть-Чарышская Пристань (11) Верхнекаменка—Барнаул, Алт. Союз Коопер. (12) Малоячинский—адреса все (13) Котынинский—Мал. Балея.

При секретариате Союза даются советы и указания по организации новых кооперативов, маслодельных и потребительских, а также имеются готовые бланки уставов, договоров и т. д.

Учреждения Союза в г. Барнауле, помещаются:

- 1) Прядение и Секретариат
- 2) Контора
- 3) Читовый склад
- 4) Склад принадлежностей пчеловодства и молочного хозяйства, Московский просп., между Павловской и Сузунской улицами, № 502.
- 5) Склад масла, Угол ул. Льва Толстого и Соборной площади (Прож. членского масла ежедневно, а рынок раз в неделю, четвергами и субботами).

Текущие счета в Государственном Банке № 3792, в Русско-Азиатском Банке № 847, Сибирском Торговом Банке 1028, в Московском Народном Банке.

Адрес для писем: Барнаул, Алтайский Союз Кооперации.
Галерея: Барнаул, Алтайск.